
427 

 

 

 

с.  

7. Тарнопольський О. Б., Корнєва З. М. Аспектний підхід до навчання 

англійської мови для спеціальних цілей у немовних ВНЗ. Вісник ХНУ ім. В.Н. 

Каразіна. 2011. Вип. 18. С. 231–239. 

8. Христова О. Ф. Використання фахових текстів на заняттях з англійської 

мови за професійним спрямуванням. Науковий вісник Мелітопольського 

державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького : зб. 

наук. пр. 2011. № 6. С. 220–225. (Серія «Педагогіка»). 

 

Черниш Кіра Олексіївна – здобувачка вищої освіти першого 

(бакалаврського) рівня, Бердянський державний педагогічний університет 

Несторенко Тетяна Петрівна – кандидат економічних наук, доцент, 

професор AS кафедри менеджменту, Сілезька академія, Польща; кафедра 

економіки, менеджменту та фінансів, Бердянський державний педагогічний 

університет 

https://doi.org/10.5281/zenodo.15812902  

ВПЛИВ ВІЙНИ НА МОТИВАЦІЮ МОЛОДІ ДО ПІДПРИЄМНИЦТВА: 

НОВІ ВИКЛИКИ ТА МОЖЛИВОСТІ 

 

Сучасна молодь України стикається з безпрецедентними труднощами, 

викликаними війною, економічною нестабільністю та соціальними змінами. 

Умови воєнного стану істотно вплинули на всі аспекти життя молодих людей, 

включаючи освіту, зайнятість, фізичне та психологічне здоров’я, участь у 

громадському житті і соціальну інтеграцію. Ці виклики вимагають всебічного 

аналізу та розроблення стратегічних заходів у рамках державної політики, що 

має на меті підтримку молоді в контексті сучасних реалій [1]. 

Головна мета дослідження полягає в аналізі змін мотиваційних чинників, 

які спонукали молодих людей до започаткування власної справи в умовах 
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російсько-української війни, визначенні нових викликів та можливостей, з 

якими стикається молодь у сфері підприємництва в умовах кризових ситуацій, 

та впливу цих факторів на їхні рішення щодо започаткування бізнесу.  

У сучасних умовах, коли Україна перебуває в стані повномасштабної 

війни, трансформується не лише політичний та економічний ландшафт 

держави, але й змінюється внутрішній світогляд молодого покоління. Молодь, 

яка традиційно розглядалась як соціальна група з високим потенціалом до 

інновацій, змушена шукати нові шляхи для самореалізації в умовах 

нестабільності, ризику, економічних труднощів та психологічного тиску [2]. 

З одного боку, війна створює численні виклики: втрата стабільного ринку, 

обмеження фінансових ресурсів, небезпека фізичного знищення майна, 

постійна загроза життю, міграція, розірвані ланцюги постачання та скорочення 

споживчого попиту. Такі обставини могли б, здавалося б, повністю 

демотивувати молодь займатися бізнесом. Багато хто втрачає віру в майбутнє 

країни, змушений емігрувати або зосереджується на короткостроковому 

виживанні замість довгострокового планування. 

Однак, як не парадоксально, війна також відкриває нові горизонти. Молоді 

підприємці починають активніше шукати ніші, пов’язані з військовими 

потребами, відновленням інфраструктури, цифровими рішеннями для безпеки 

та логістики, гуманітарною допомогою, психологічною підтримкою тощо. 

Війна породжує попит на нові товари й послуги, зокрема в сферах 

інформаційних технологій, охорони здоров’я, енергетики, альтернативних 

джерел живлення. Водночас спостерігається активізація державних і 

громадських програм підтримки малого й середнього бізнесу, спрямованих на 

відновлення економіки та збереження підприємницького духу нації. 

Особливої уваги заслуговує зміна мотиваційних чинників молоді. Якщо 

раніше підприємництво асоціювалося насамперед із матеріальним добробутом, 

самозайнятістю та незалежністю, то в умовах війни додається мотивація 
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“служіння суспільству”, “підтримка армії”, “відбудова країни” та “національна 

ідентичність”. Молодь починає сприймати бізнес як інструмент соціальних 

змін, як спосіб наблизити перемогу або хоча б зберегти життя та гідність в 

умовах турбулентності [4]. 

Підприємництво перестає бути суто економічною категорією і стає 

виразом громадянської позиції. Молоді люди відкривають бізнеси, які мають 

соціальний ефект: шиють амуніцію, виробляють турнікети, запускають 

волонтерські ініціативи, надають послуги ВПО або ветеранам, а частину 

прибутку передають на підтримку ЗСУ [4]. У підприємництві вони бачать 

спосіб впливати на ситуацію, реалізовувати своє бажання діяти, не бути 

осторонь. Також зростає популярність проєктів, що підкреслюють українську 

культурну ідентичність: бізнеси з етномотивами, виробництво товарів “made in 

Ukraine”, патріотичні бренди. Це свідчить про формування нового типу 

молодого підприємця – соціально відповідального, ціннісно вмотивованого, 

стратегічно орієнтованого.  

Попри складність воєнного часу, перед молоддю відкриваються нові 

перспективи. Це активізація грантових і менторських програм від українських і 

міжнародних організацій; доступ до онлайн-освіти та курсів з підприємництва; 

розвиток цифрової економіки – фриланс, онлайн-магазини, інфобізнес; 

підтримка стартапів на локальному та глобальному рівнях [6]. 

До основних перешкод належать нестача стартового капіталу, зниження 

купівельної спроможності населення, ризики фізичного знищення активів, 

нестабільне правове поле, високий рівень стресу та психологічного вигорання. 

У розвитку молодіжного підприємництва є надзвичайно важливою роль 

державної та міжнародної підтримки. Державні програми, менторські 

ініціативи, бізнес-інкубатори, а також міжнародні фонди та програми на кшталт 

GIZ та Erasmus+ [3], суттєво стимулюють активність молоді у сфері бізнесу. 

Вони не лише забезпечують фінансування, а й сприяють формуванню у 
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молодих підприємців ключових навичок стратегічного планування, адаптації до 

змін та ефективного управління в умовах кризи. Відбувається переосмислення 

цінностей молоді в умовах війни – війна сприяє зміні життєвих пріоритетів, 

посиленню прагнення до самостійності, свободи та самореалізації через 

підприємництво [5]. Для багатьох людей власна справа стає відповіддю на 

втрату роботи, переміщення або економічну нестабільність. Також виникає 

тенденція створення бізнесів, спрямованих на підтримку армії, допомогу ВПО, 

відновлення економіки та інфраструктури. 

Війна пришвидшує становлення молодих лідерів, здатних мислити 

стратегічно, діяти та брати відповідальність. Війна стала каталізатором 

трансформації молодіжного підприємництва в Україні. Змінилась не лише 

мотивація, а й сама сутність підприємницької діяльності: від індивідуального 

до суспільного, від прибутку до цінностей. Молодь демонструє здатність 

швидко адаптуватися, брати на себе відповідальність, будувати бізнес, який є 

не лише комерційним, а й соціальним ресурсом для країни. Підтримка 

молодіжного підприємництва має стати одним із ключових чинників 

повоєнного відновлення України. 
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